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Botschaft an den Grossen Gemeinderat für die 4. Sitzung vom 10.11.2016 

Traktandum Nr. 54 

Registratur Nr. 10.3.72 / 10.22.014 

Axioma Nr. 2842  

Ostermundigen, 11. Oktober 2016 / IteTho 

Motion FDP.Die Liberalen-Fraktion betreffend Lädelisterben in Ostermundigen: 

Einberufung eines runden Tisches; Erheblicherklärung/Ablehnung resp. Um-

wandlung in ein Postulat 

Wortlaut 

Der Gemeinderat wird beauftragt, einen runden Tisch im 2016 mit allen Gewerbetreibenden 

mit Ladenlokal in Ostermundigen einzuberufen, um mit gemeinsamen und innovativen Lö-

sungen das Lädelisterben zu stoppen. 

Begründung 

Das Lädelisterben hat auch Ostermundigen erfasst. Jedes Jahr schliessen bewährte Läden in 

Ostermundigen ihre Türen. Klar sind die Tendenzen wie zum Beispiel Shoppingcenter und 

Onlinehandel vorhanden, wo der Gemeinderat machtlos ist. Jedoch kann er den Gewerbe-

treibenden mit gut geschaffenen Rahmenbedingungen und forcierten planerischen Mass-

nahmen eine Plattform bieten, damit gemeinsame, innovative Ideen entwickelt werden kön-

nen. Der FDP.Die Liberalen ist es ein wichtiges Anliegen, dass Ostermundigen über ein attrak-

tives und vielfältiges Gewerbe verfügt. 

Eingereicht am: 30.06.2016 

Unterzeichnende: Roger Hubschmid; A. Walter, T. Weibel, A. Müller 

 

1. Stellungnahme des Gemeinderates vom 11. Oktober 2016 

Der Gemeinderat beobachtet mit Sorge die sich verändernden Einkaufsgewohnheiten der 

heutigen Gesellschaft und deren Auswirkungen auf die Situation der Läden in unserer Ge-

meinde. Der Preiskampf im Detailhandel durch den Markteintritt von neuen Grossisten, auch 

in Ostermundigen, der Internethandel und die Zunahme an Angeboten in Shoppingcenter 

erhöhen den Druck auf die kleinen Detailhändler. 

Der Gemeinderat stellt zudem fest, dass sich die Nachfolgeregelung, vor allem im KMU-

Bereich fast aller Branchen, als zum Teil sehr schwierig gestaltet. Der Gemeinderat hat diese 

Problematik bereits im Jahr 2014 erkannt und die Thematik im Sinne einer Sensibilisierung 

am Wirtschaftsapéro im gleichen Jahr durch ein Referat eines Experten aufgenommen.  
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Auch die verschiedenen Kontakte, welche der Gemeinderat mit Gewerbetreibenden regel-

mässig hat, bestätigen diese Trends. 

Langfristig sieht der Gemeinderat Handlungsmöglichkeiten durch die anstehende Revision 

der Ortsplanung, als konkretes Instrument, um auf die neuen Bedürfnisse des Marktes (Ge-

werbe und Bevölkerung) einzugehen. Gleichzeitig ist der Gemeinderat bereit mit den Gewer-

betreibenden den Dialog zu intensivieren und mögliche Massnahmen zu erarbeiten. 

In einer kleinen Gruppe von Gewerbetreibenden soll der runde Tisch vorbereitet werden, so 

dass zielgerichtete Lösungsansätze erarbeitet werden können. 

Der Gemeinderat ruft zudem die Bevölkerung auf, nach Möglichkeiten die lokalen Angebote 

zu nutzen; nicht nur im Detailhandel, auch bei anderen Branchen und Dienstleistungen wie 

beispielsweise der Poststelle und dem Reisezentrum BLS. 

Zudem ist sich der Gemeinderat bewusst, dass im Rahmen des stetig zunehmenden Kosten-

drucks im privaten wie auch öffentlichen Haushalt vielfach die günstigsten Angebote Vorrang 

haben. 

2. Antrag 

Gestützt auf die vorstehenden Ausführungen sowie Artikel 53 der Geschäftsordnung des 

Grossen Gemeinderates, beantragt der Gemeinderat dem Grossen Gemeinderat, es sei fol-

gender 

B e s c h l u s s    zu fassen: 

Die Motion FDP.Die Liberalen-Fraktion betreffend Lädelisterben in Ostermundigen wird be-

gründet, erheblich erklärt und zur Weiterbehandlung an den Gemeinderat überwiesen. 

Gemeinderat Ostermundigen 

  
Aliki Panayides Jürg Kumli 

Vizepräsidentin Gemeindeschreiber Stv. 


